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Objectives To study the attitude and satisfaction towards the use of the Internet
network of the Faculty of Medicine, category of connection to access

                             network, problems, requirements and behavior to access websites.
Setting Or Por Ror Building, Floor 3, Faculty of Medicine, Chulalongkorn  University
Design Cross-sectional and descriptive study
Subjects Third year medical students, academic year 2005, Faculty of Medicine,

Chulalongkorn University, i.e., 166 persons of 199 persons or 84 % of
network service usage, majority of the subjects were ladies at 56 %.
Their average age was 20.43 years old, between 19 – 25 years old.

Method Using questionnaires as study results data collecting tools.
Results Students expressed their attitude and satisfaction of middle to high levels.

Those who used the Internet less than two times per week, preferred to
use in the Internet access in the library for their convenience. Hi-speed
connection was also preferred, as well as at services at the Renato Center
were preferred in the same number of usage, and network access with
modem system. They had monthly payment for hi-speed requirement,
and preferred to use wireless Internet access in their library and dormitory,
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Regarding websites access and behavior in information searching, most
of them wanted to learn by themselves in order to solve problems and to
catch up with their requirements. They required more computers and
would like to see improvement of the quality of computers in services,
and more efficient modem access, and should be provided with unlimited
access time.

Conclusion Number of computers and efficiency need maintenances, wireless
Internet and system set-up. The modem system is still not fully in service
to students. Students did not have motivation to access medical
information. The faculty should introduce papers to search information in
order to improve students’ cognition of the importance of the Internet
more than what they are using now. And students should be able to learn
by themselves how to search for medical information. Fundamental
development is needed to make facilitate advanced learning.
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ทัศนคติและความพึงพอใจต่อการใช้เครือข่ายอินเทอร์เน็ต ของนิสิตแพทย์ชั้นปีที่ 3
คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

โชคชัย เปลี่ยนไพโรจน์. ทัศนคติและความพึงพอใจต่อการใช้เครือข่ายอินเทอร์เน็ต ของนิสิต
แพทยช์ัน้ปทีี ่3 คณะแพทยศาสตร ์ จุฬาลงกรณม์หาวทิยาลยั. จุฬาลงกรณเ์วชสาร 2549 ม.ีค;
50(3): 199 - 208

วัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาถึงทัศนคติและความพึงพอใจต่อการใช้เครือข่ายอินเทอร์เน็ต
ของนิสิตแพทย์ ชั้นปีที่ 3 คณะแพทยศาสตร์ ประเภทการเชื่อมต่อใน
การเข้าถึงเครือข่าย ปัญหา ความตอ้งการ และพฤตกิรรมการเขา้เว็บไซต ์

สถานที่ที่ทำการศึกษา อาคาร อปร ช้ัน 3 คณะแพทยศาสตร ์จุฬาลงกรณม์หาวทิยาลยั
รูปแบบการวิจัย การศกึษาเชงิพรรณนา ณ จุดเวลาใดเวลาหนึง่
ตัวอย่างที่ทำการศึกษา นิสิตแพทย ์ช้ันปีท่ี 3 ปีการศกึษา 2548 คณะแพทยศาสตร ์จุฬาลงกรณ-์

มหาวทิยาลยั จำนวน 166 คน จากจำนวน 190 คน คดิเปน็ร้อยละ 84
จากการใช้บริการเครือข่ายอินเทอร์เน็ต เป็นหญิง ร้อยละ 56 อายุโดย
เฉล่ีย 20.43 ปี ในช่วงอาย ุ19-25 ปี

วิธีการศึกษา ใช้แบบสอบถามที่สร้างขึ้นมาเป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล
ผลการศึกษา

ผลการศึกษา นิสิต มีทัศนคติและความพึงพอใจ ในระดับปานกลางถึงมาก การใช้
อินเทอรเ์นต็ตอ่สัปดาห ์ใช้นอ้ยกวา่ 2 คร้ังตอ่สัปดาห ์นยิมใชท้ีห่อสมดุ
เพราะสะดวก และความเร็วสูง ที่น่าสังเกต ที่ชั้น 8 และศูนย์ เรนาโต้
มีจำนวนการใช้ใกล้เคียงกัน การเข้าถึงเครือข่ายด้วยระบบโมเด็ม ยอม
จ่ายเปน็รายเดอืน เพือ่ต้องการความเรว็สูง นยิมใชอิ้นเทอรเ์นต็ไรส้ายที่
หอสมุด และหอพกั พฤติกรรมการเขา้เว็บ ในการสบืค้นข้อมูล การเรยีนรู้
ด้วยตนเองมากถึงมากที่สุด ปัญหาและความต้องการ อยากให้เพิ่ม
จำนวนคอมพวิเตอรแ์ละ ปรับปรุงคณุภาพของเครือ่ง ในสว่นของโมเดม็
ที่ทางคณะจัดให้ ขอให้เพิ่มประสิทธิภาพของโมเด็มและ ไม่ควรจำกัด
เวลาใช้งาน

วิจารณ์และสรุป จำนวนเครื่องคอมพิวเตอร์ และประสิทธิภาพ ยังขาดการบำรุงรักษา
การติดตั้งระบบอินเทอร์เน็ตไร้สาย และระบบโมเด็ม ยังให้บริการกับ
นิสิตยังไม่เต็มที่ นิสิตยังขาดแรงจูงใจในการเข้าถึงข้อมูลทางการแพทย์
ควรให้คำแนะนำ เอกสารในการสืบค้นข้อมูลเพื่อให้นิสิตเห็นถึงความ
สำคัญ ของการใช้อินเทอร์เน็ตให้มากกว่าในปัจจุบัน เพื ่อให้นิสิต
สามารถเรียนรู้ด้วยตนเอง โดยการสืบค้นข้อมูลทางการแพทย์ เพื่อเป็น
รากฐานในการพัฒนาให้เกิดองค์ความรู้อย่างมีศักยภาพในการเรียน
ที่ดี

คำสำคัญ ทศันคต,ิ ความพงึพอใจ, เครอืขา่ยอนิเทอรเ์นต็, เวบ็ไซต์
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ปัจจุบันนี ้เป็นยุคแห่งโลกาภิวัตน์ เทคโนโลยี
การติดต่อสื ่อสารได้พัฒนาก้าวหน้าไปมาก ดังเช่นใน
คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ซึ่งได้ให้
บริการเครอืข่ายอนิเทอรเ์นต็ใหก้บันิสิตแพทย ์ตดิตัง้เครือ่ง
คอมพิวเตอร์ และอุปกรณ์ฮาร์ดแวร์ สำหรับการเข้าถึง
เครอืข่ายในระบบ LAN และในป ี2547 หนว่ยคอมพวิเตอร์
ไดท้ำการตดิตัง้ระบบ Wireless LAN System  ซึง่ใชค้ลืน่
แมเ่หลก็ไฟฟา้ (คลืน่วทิย ุและinfrared) ทีท่ำการเชือ่มตอ่
กับภายนอกที่อาศัยอุปกรณ์อื่นในการเชื่อมต่อ คลื่นวิทยุ
ส่งพลงังานไปยงัเครือ่งรบัวิทยทุีอ่ยู่หา่งไกล  โดยสง่ขอ้มูล
ไปพร้อมกับตัวนำคลื่นวิทยุ ข้อมูลจะไปถึงผู้รับได้อย่าง
แน่นอน configurationของ Wireless LANs เป็นทั ้ง
เครื ่องรับและเครื่องส่งเรียก access point ติดต่อกับ
เครือข่ายแบบใช้สาย ระบบแลนไร้สายนั้นประกอบด้วย
2 ส่วน คือ Access Point และ Client LAN Adapter(1)

ตามสถานทีต่า่ง ๆ เชน่ หอ้งปฏบัิตกิาร ช้ัน8 ศนูยเ์รนาโต้
หอสมุด หอพัก หอสมุด ซึ ่งเปิดโอกาสให้นิสิตแพทย์
นิสิตปริญญาโท และบุคลการของคณะแพทย์ ฯ ใช้
บริการ โดยให้บันทึกชื่อ เวลาการใช้งาน เพื่อให้เพียงพอ
กับความต้องการให้ทั่วถึง ให้บริการอินเทอร์เน็ต ผู้ใช้
บริการสามารถสืบค้นข้อมูลบรรณานุกรมหนังสือได้จาก
เครื่องคอมพิวเตอร์ ที่มีไว้ให้บริการ โดยสืบค้นผ่านเครือ
ข่ายอินเตอร์เน็ตที ่เว็บไซต์ ในการสืบค้นฐานข้อมูล(2)

และบริการด้านอื่น ๆ และการเรียนรู้ด้วยตนเองได้อย่าง
รวดเร็วและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น นอกจากนี้หน่วย
คอมพิวเตอร์ ฯ อนุญาตให้เข้าถึงข้อมูลเครือข่าย ด้วย
ระบบโมเด็ม ซึ่งในระบบโมเด็มจากบ้านมายังเครือข่าย
คณะแพทยศาสตร ์เพ่ือการใช้บริการต่าง ๆ  บนอินเทอร์เน็ต
ด้วย เพื่อความประหยัดและลดค่าใช้จ่าย แต่นิสิตต้อง
ไปใช้บริการ ISP ของเอกชน

จากจำนวนนิสิตแพทย์แต่ละช้ันปี นิสิตปริญญาโท
และบุคลากรของคณะแพทย์ ฯ มีมากขึ้นเมื่อเทียบกับ
จำนวนเครื ่อง และสถานที่ รวมไปถึงระบบการเข้าถึง
เครอืข่ายตา่ง ๆ ทีท่างคณะ ฯ จัดเตรยีมไวใ้ห้  จึงมีความ
สนใจศึกษาให้ทราบถึงทัศนคติ  และความพึงพอใจต่อ

การใช้เคร ือข่ายอินเทอร์เน ็ตของคณะแพทยศาสตร ์
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ในการใช้อินเทอร์เน็ต ในแง่
ของสถานที ่ ความสนใจ การเข้าถึงเครือข่าย รวมถึง
พฤติกรรมการเข้าเว็บไซต์ และความต้องการหลังจากที่ได้
ใช้บริการต่าง ๆ  เพ่ือให้เหมาะสมกบัสถานการณใ์นปัจจุบัน
และในอนาคต เพื่อร่วมกันพัฒนาองค์กร ไปในทิศทางที่
ถกูตอ้งและใหต้รงกบัปรัชญา ปณิธาน  ทีไ่ด้ตัง้เอาไว้

วัสดุและวิธีการ
เป็นการศึกษาแบบตัดขวาง เชิงพรรณนา ณ จุด

เวลาใดเวลาหนึง่  (Cross-sectional descriptive study)
โดยการสร้างแบบสอบถามขึ้น ซึ่งได้ส่งให้นิสิตปริญญาโท
จำนวน 40 คน ทดสอบตอบแบบสอบถาม และ นำข้อ
เสนอแนะมาทำการปรับปรุง ก่อนนำไปใช้จริง (Pre-test)
ในการเก็บรวบรวมข้อมูลมีการประชากรตัวอย่างเป็นนิสิต
แพทย์ชั้นปีที่ 3 ปีการศึกษา 2548 คณะแพทยศาสตร์
จุฬาลงกรณม์หาวิทยาลัย จำนวน 190 คน โดยให้ตอบแบบ
สอบถาม ระยะเวลาทำการวจัิย ตัง้แตว่นัที ่ 1 มิถนุายน –
29 กรกฎาคม 2548 โดยผู้ตอบจะแสดงทัศนะ 5 ระดับ
และให้ผู้ตอบแสดงความคิดเห็นอย่างเสรี

ผลการศึกษา
พบวา่ ตอบแบบสอบถามกลบัมาจำนวน 166 คน

จากจำนวน 190 คนคดิเปน็ ร้อยละ 87 จากขอ้มูลการใช้
บริการอนิเทอรเ์นต็เครอืขา่ยคณะแพทยศาสตร ์ พบวา่เปน็
เพศหญิง ร้อยละ 56 อายุโดยเฉลี่ย 20.43 ปี ในช่วงอายุ
19 -25 ปี ความถีใ่นการใชต้อ่สัปดาห ์ ใช้นอ้ยกวา่ 2 ครัง้
ต่อสัปดาห์ ร้อยละ 60.8 และใช้ทุกวัน ร้อยละ 10.8
ดงัตารางที ่1

สถานที ่พบวา่ ร้อยละ 68.1 ใช้ทีห่อสมุด รองลง
มา ร้อยละ 45.2 ใช้ทีห่อพกั นยิมใช้ Wireless LAN ส่วน
จดหมายอีเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ประจำ พบว่า ร้อยละ 86.7
ระบุ Hotmail.com รองลงมา ร้อยละ 19.3 ระบุ Yahoo.com
ที่น่าสังเกต ระบุการใช้จดหมายอีเล็กทรอนิกส์ของคณะ ฯ
และมหาวิทยาลัย น้อยสุดคือ ร้อยละ 7.2 ดังตารางที่ 2
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ทัศนคติและความพึงพอใจต่อการใช้เครือข่ายอินเทอร์เน็ต ของนิสิตแพทย์ชั้นปีที่ 3
คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

ตารางท่ี 1. แสดงจำนวนและรอ้ยละของตัวอย่าง จำแนกตามกลุม่ประชากรตัวอย่าง (N = 166 คน)

        จำนวน (คน) ร้อยละ

เพศ
ชาย 73 44.0
หญิง 93 56.0
          รวม 166 100.0
ชาย:หญิง 1:1.3

อายุ (ปี)
19 ปี 14 8.4
20 ปี 104 62.7
21 ปี 30 18.1
22 ปี 8 4.8
23 ปี 4 2.4
24 ปี 2 1.2
25 ปี 4 2.4
         รวม 166 100.0

Mean=20.43 S.D.=1.136                   Median=20 Min=19 Max=25
ความถี่ทีใช้

น้อยกว่า 2 คร้ังต่อสัปดาห์ 101 60.8
มากกวา่ 3 คร้ังตอ่สัปดาห์ 47 28.3
ใช้ทุกวัน 18 10.8
          รวม 166 100.0

ตารางท่ี 2. แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง จำแนกตามสถานทีใ่ช้อินเทอร์เน็ตท่ีทางคณะ ฯ จัดให้ และ
อีเมล์ท่ีใช้ประจำ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

สถานทีใ่ช้บริการ                         ใช้                 ไม่ใช้
จำนวน(คน) ร้อยละ จำนวน(คน)       ร้อยละ

หอสมุด 113 68.1 53 31.9
หอพัก 75 45.2 91 54.8
ศูนย์เรนาโต้ 6 38.6 102 61.4
ช้ัน 8 หน่วยคอมพิวเตอร์ 63 38.0 103 62.0
อ่ืน ๆ  (บ้าน) 7 4.2 159 95.8

E-mail ท่ีใช้ประจำ
1. Hotmail.com 144 (86.71) 13.3 (22)

      2. yahoo.com 32 (19.3) 80.7 (134)
      3. md.chula.ac.th 12 (7.2) 92.8 (154)
      4. อ่ืน ๆ 12 (7.2) 92.8 (154)
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จากการศึกษาพบว่ามีทัศนคติเห็นประโยชน์ของเครือข่าย
อินเทอรเ์นต็ เหน็ดว้ยมาก ร้อยละ 62.2 รองลงมา เหน็ดว้ย
มากที่สุด ร้อยละ 19.9 8 ความพึงพอใจต่อบุคลากรน้อย
ร้อยละ 36.7 รองลงมาปานกลาง ร้อยละ35.5 ดา้นการรบั
บริการ เหน็ดว้ยปานกลาง ร้อยละ 48.8 รองลงมาเหน็ดว้ย
มาก ร้อยละ 30.1 จำนวนครั ้งในการใช้เครือข่ายต่อ
สัปดาห์   ระดบัปานกลาง ร้อยละ 42.2 รองลงมา ใช้มาก
ร้อยละ 27.1 ความสนใจในการสืบค้นข้อมูล (ฐานข้อมูล
ทางการแพทย์) อยู่ในระดับมาก ร้อยละ 50.0 รองลงมา
สนใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 27.1 เอกสารการลง
ทะเบียนผ่านเครือข่าย เห็นด้วยมาก ร้อยละ 39.2 รองลง

มา เหน็ด้วยปานกลาง ร้อยละ 36.7 ในมาตรการ ป้องกนั
ไวรัส เห็นด้วยปานกลาง ร้อยละ 53.6 ร้อยละ รองลงมา
เหน็ดว้ยมาก ร้อยละ 19.9 ความพงึพอใจในประสทิธภิาพ
ของเครือ่ง และ การใชง้านอนิเทอรเ์นต็ เหน็ดว้ยปานกลาง
ร้อยละ 44.0 รองลงมา เหน็ดว้ยมาก ร้อยละ 31.3 สถานที่
ทีค่ณะฯ จัดให ้เหน็ดว้ยปานกลาง ร้อยละ 44.0 รองลงมา
เห็นด้วยมาก ร้อยละ 33.7 ความพึงพอใจและทัศนคติใน
การเชื ่อมเครือข่ายอินเทอร์เน็ตกับระบบออนไลน์ของ
โรงพยาบาล เหน็ดว้ยมาก ร้อยละ 50.0 รองลงมาเหน็ดว้ย
มากทีสุ่ด ร้อยละ 24.7 ดงัตารางที ่3

ตารางท่ี 3. แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง จำแนกตามทศันคติและความพงึพอใจ

      1       2       3       4       5
จำนวน (%) จำนวน (%) จำนวน (%) จำนวน (%) จำนวน (%)

Mean + S.D.

1. เครือข่ายอินเตอรเ์น็ต ให้
ประโยชน์กับท่านในการเรียน 0 (0) 1 (.6) 29 (17.5) 103 (62.0) 33 (19.9) 4.01 .632
มากเพียงใด

2. ท่านได้รับคำแนะนำจากเจ้า
หน้าที่ในการต่อเชื่อมเครือ 38 (22.9) 61 (36.7) 59 (35.5) 6 (3.6) 2 (1.2) 2.23 .887
ข่ายอินเตอร์เน็ต

3. ท่านพอใจกับบริการต่าง ๆ  ท่ี 1 (.6) 22 (13.3) 81 (48.8) 50 (30.1) 12 (7.2) 3.30 .813
ทางคณะ ฯ จัดเตรียมให้

4. จำนวนครั้งต่อสัปดาห์ในการ 0 (0) 35 (21.1) 70 (42.2) 45 (27.1) 16 (9.6) 3.25 .899
ใช้อินเทอร์เน็ต

5. ท่านได้ใช้อินเทอร์เน็ต ในการ 1 (.6) 8 (4.8) 38 (22.9) 83 (50.0) 36 (21.7) 3.87 .825
สืบค้นข้อมูล

6. เอกสารเกี่ยวกับการลง
ทะเบียน ผ่านอินเทอรเ์น็ต 3 (1.8) 14 (8.4) 61 (36.7) 65 (39.2) 23 (13.9) 3.55 .898
เป็นประโยชน์กับท่าน

7. ปัญหาเกี่ยวกับไวรัส
คอมพิวเตอร์ ท่านคิดว่าทาง 7 (4.2) 29 (17.5) 89 (53.6) 33 (19.9) 8 (4.8) 3.04 .859
คณะ ฯ แก้ไขได้ระดับใด

8. ท่านคิดว่าประสิทธิภาพของ
คอมพวิเตอร ์และอนิเทอรเ์นต็ 2 (1.2) 25 (15.1) 73 (44.0) 52 (31.3) 14 (8.4) 3.31 .872
คณะ ฯ อยู่ในระดับ
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การเข้าถึงการใช้บริการ Remote Login มีความ
พึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง ร้อยละ 44.6 รองลงมา
อยู่ในระดับมาก ร้อยละ 19.3 การติดตั้ง Wireless LAN
ที่ทางคณะ ฯ ที่ให้บริการอยู่ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ
ปานกลาง ร้อยละ 27.1 รองลงมา พอใจอยู่ในระดับมาก
ร้อยละ 24.1 พบปัญหาระบบโมเดม็ หลุดบ่อย อยู่ในระดบั

ปานกลาง ร้อยละ 36.1 รองลงมา พบปัญหานอ้ย ร้อยละ
28.3 ทัศนะคติในการใช้งานผ่านระบบ LAN มีความพึง
พอใจ ระดับปานกลาง ร้อยละ 47.0 รองลงมา พึงพอใจ
ระดับน้อย ร้อยละ 28.9 ปัญหาการติดตั้งโปรแกรมโมเด็ม
อยู่ในระดับน้อย ร้อยละ 41.6 รองลงมา มีปัญหาระดับ
ปานกลาง ร้อยละ 25.9 ดังตารางที ่4

ตารางท่ี 3. ต่อ

      1       2       3       4       5
จำนวน (%) จำนวน (%) จำนวน (%) จำนวน (%) จำนวน (%)

Mean + S.D.

9. สถานที่บริการเครือข่ายอิน
เทอร์เน็ตท่ีทางคณะ ฯ จัดให้ 2 (1.2) 22 (13.3) 73 (44.0) 56 (33.7) 13 (7.8) 3.34 .850
ท่าน อยู่ในระดับ

10.ความต้องการต่อเชื่อมเครือ
ข่ายอินเทอร์เน็ตคณะแพทย
ศาสตร์ จุฬา ฯ กับระบบ 3 (1.8) 2 (1.2) 37 (22.3) 83 (50.0) 41 (24.7) 3.95 .826
ออนไลน์ของโรงพยาบาล
จะเป็นประโยชน์ในการเรียน
ของท่าน

ระดับ 1 ไม่เห็นด้วย/ไม่ทราบข้อมูล    ระดับ 2 เห็นด้วยน้อย      ระดับ 3  เห็นด้วยปานกลางระดบั      4  เห็นด้วยมาก 
ระดับ 5 เห็นด้วยมากที่สุด

ตารางท่ี 4. แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง จำแนกตามการตอ่เช่ือมเครือข่ายอินเทอร์เน็ต

      1       2       3       4       5
จำนวน (%) จำนวน (%) จำนวน (%) จำนวน (%) จำนวน (%)

Mean + S.D.

1.การใชบ้ริการ Remote Login 31(18.7)  23(13.9)   74(44.6) 32(19.3) 6(3.6) 2.75 1.081
ของคณะแพทยศาสตร ์ จุฬา ฯ

2.การติดต้ัง Wireless LAN 13(7.8)  27(16.3)   45(27.1) 40(24.1) 41(24.7) 3.4 1.242
System ให้ประโยชน์ต่อท่าน

3. ISP ท่ีท่านใช้บริการอยู่ พบ 26(15.7)  47(28.3)   60(36.1) 21(12.7) 12(7.2) 2.67 1.108
ปัญหาหลุดบ่อย

4. ท่านคิดว่าระบบ LAN
คณะแพทย์ ในการต่อ 18(10.8)  48(28.9)   78(47.0) 15(9.0) 7(4.2) 2.67   .937
อินเตอร์เน็ต มีปัญหา

5.ท่านมักมีปัญหาเกี่ยวกับ 42(25.3)  69(41.6)   43(25.9) 10(6.0) 2(1.2) 2.16   .917
โปรแกรมการติดตั้ง Modem



 206                  Chula Med Jโชคชัย เปลี่ยนไพโรจน์

ความสนใจการเข้าเว็บไซต์คณะ ฯ อยู่ในระดับ
มากที่สุด ร้อยละ 56.0 รองลงมา อยู่ในระดับปานกลาง
ร้อยละ 27.1 ส่วนความสนใจเกีย่วเวบ็ไซต ์ดา้นการศกึษา
สุขภาพ วงการแพทย ์อยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 45.8
รองลงมา อยู่ในระดบัมาก ร้อยละ 33.1 ความสนใจเขา้เวบ็
เพื่อการสืบค้นข้อมูล อยู่ในระดับมาก ร้อยละ 41.1 รอง
ลงมา อยู่ในระดับน้อย ร้อยละ 39.2 พฤติกรรมการเข้า
เว็บไซต์ ท่ีไม่เก่ียวกับการเรียน อยู่ในระดับมาก ร้อยละ 38.0
รองลงมา อยู่ในระดับปานกลาง ร้อยละ 36.1 พฤติกรรม
ความสนใจเข้าไปใช้บริการเว็บไซต์ใหม่ ๆ อยู่ในระดับ
ปานกลาง ร้อยละ 51.2 รองลงมา อยูใ่นระดบัมาก ร้อยละ
29.5 ดงัตารางที ่5

การใช้โมเด็มในการเชื่อมต่อเครือข่าย ร้อยละ

47.6 รองลงมา ใช้ระบบ LAN ร้อยละ 45.2 ใช้คอมพวิเตอร์
ที ่หอสมุด คณะแพทยศาสตร์ ร้อยละ 52.4 รองลงมา
หน่วยคอมพิวเตอร์ อาคาร อปร ชั้น 8 ร้อยละ 31.9 และ
การเขา้ไปใช้บริการ ดา้นอินเทอรเ์นต็ ร้อยละ 92.8 รองลง
มา ใช้บริการพมิพเ์อกสารและสง่อเีมลใ์นสดัสว่นใกลเ้คยีง
กนั  ร้อยละ 30.7 และ ร้อยละ 28.9 ตามลำดบั หลังจาก
ที่ได้ใช้บริการ มีความพึงพอใจใช้บริการแบบเร็ว เสียค่า
ใช้จ่ายรายเดือน ร้อยละ 41.6 รองลงมา มีความต้องการ
ใช้แบบ ฟรี แตจ่ำกดัชัว่โมง ร้อยละ 37.3 ปัญหาหลงัจาก
ที่ได้ใช้บริการ ที่ทางคณะจัดให้ ขอให้เพิ่มจำนวนเครื่อง
ร้อยละ 55.8 รองลงมา ขอให้แก้ปัญหาด้านความเร็วของ
ระบบโมเด็ม และการจำกัดเวลาการใช้งาน ร้อยละ 44.8
ดงัตารางที ่6

ตารางท่ี 5. แสดงคา่ร้อยละของตวัอยา่ง จำแนกตามขอ้มูลพฤตกิรรมการเขา้เวบ็ไซต์

       1        2         3        4        5
จำนวน (%) จำนวน (%)  จำนวน (%)  จำนวน (%)  จำนวน (%)

Mean + S.D.

1. เว็บไซต์ที่ของคณะแพทยศาสตร์
จัดทำขึ้นให้ประโยชน์กับการ 2 (1.2) 4 (2.4) 45 (27.1) 93 (56.0) 22 (13.3) 3.78 .750
เรียนของท่าน

2. ท่านสนใจเข้าเว็บไซต์การศึกษา 2 (1.2) 13 (7.8) 76 (45.8) 55 (33.1) 20 (12.0) 3.47 .850
สุขภาพ วงการแพทย์

3. ท่านเข้าเว็บไซต์ของคณะ ฯ
สำหรับค้นหาฐานข้อมูลวิทยา- 4 (2.4) 17 (10.2) 65 (39.2) 68 (41.0) 11 (6.6) 3.43 .955
นิพนธ์  วารสาร

4. ท่านเข้าเว็บไซต์ที่ไม่เกี่ยวกับ 4 (2.4) 21 (12.7) 60 (36.1) 63 (38.0) 18 (10.8) 3.42 .929
การเรียนมากเพียงใด

5. ท่านมีความสนใจที่จะเข้าใช้ 2 (1.2) 12 (7.2) 85 (51.2) 49 (29.5) 18 (10.8) 3.42 .825
บริการเว็บไซต์ ใหม่ ๆ
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วิจารณ์
การใช้บริการเครือข่ายอินเทอร์เน็ตของคณะ ฯ

เปิดใหน้สิิตแพทย ์นสิิตปริญญาโท บุคลากรคณะแพทย ์ฯ
ในการให้บริการดังกล่าว ดูจากจำนวนเครื่อง สถานที่
เปรียบเทียบกับจำนวนผู้ใช้บริการ ในระบบ LAN ที่ศูนย์
เรนาโต้ และหน่วยคอมพิวเตอร์ ชั้น 8 อาคาร อปร ใน
จำนวนเทา่ ๆ  กนั ทีห่อสมุด มีการเพิม่ระบบ Wireless LAN
ส่วนที่หอพัก ยังต้องการให้ติดตั้งระบบ Wireless LAN
เพิ่มขึ้น การเข้าถึงอินเทอร์เน็ต ของนิสิตโดยผ่านระบบ
โมเด็มมากนั้น เป็นเพราะจำนวน และคุณภาพของเครื่อง

คอม ฯ ไม่เพียงพอกับความต้องการ ดูจากจำนวนของ
นสิิตในแตล่ะชัน้ป ีจึงใช ้บริการ IPS ของเอกชน  ยอมจ่าย
เป็นรายเดือนเพื่อให้ได้เวลาและความเร็ว ปัญหาจากการ
ให้บริการของคณะ ฯ ในระบบโมเด็มนั้นเข้าถึงเครือข่าย
ยากและหลุดบ่อย ถูกกำจัดเวลาการใช้งาน เมื่อเปรียบ
เทียบกับเอกชน ส่วนพฤติกรรมนิสิตยังขาดความสนใจ
การสืบค้นทางการแพทย์ และข้อมูลใหม่ ๆ จากเว็บไซต์
อื ่น ๆ ควรมีการกระตุ ้น และเพิ ่มแรงจูงใจ ให้นิสิตมี
จิตสำนึกในการใช้เวลาว่างจาการการเรียน ในการใช้
อินเทอร์เน็ตให้เกิดประโยชน์สูงสุด

ตารางท่ี 6. แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง จำแนกตามความต้องการและข้อเสนอแนะจากที่ได้ใช้บริการ
(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)

                                                                                                               จำนวน (คน)             ร้อยละ

ท่านเชื่อต่ออินเทอร์เน็ตเพื่อเข้าเครือข่ายคณะแพทยศาสตร์ จุฬา ฯ
LAN 75 45.2
Wireless LAN System 41 24.7
Modem 79 47.6
อ่ืน ๆ 2 1.2

สถานที่ใช้บริการ ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตที่สะดวกที่สุด
อปร ช้ัน 8 53 31.9
ศูนย์เรนาโต้ 19 11.4
หอสมุด 87 52.4
อ่ืน ๆ (หอพัก, บ้าน) 42 25.3

บรกิารทีใ่ช้ในหอ้งปฏบัิตกิาร
อินเทอร์เน็ต 154 92.8
พิมพ์เอกสาร 48 28.9
ส่งอีเมล์ 51 30.7
อ่ืน ๆ (เล่นเกมส์) 5 3.0

ความต้องการใช้เครือข่ายเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายและประสิทธิภาพ
เร็ว เสียค่าใช้จ่ายรายเดือน 69 41.6
ฟรี แต่จำกัดชั่วโมง 62 37.3
เร็ว เสียค่าใช้จ่ายรายชั่วโมง 38 22.9
ฟรี ความเร็วต่ำ 3 1.8

ความต้องการใช้เครือข่ายเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายและประสิทธิภาพ
บุคลากร 19 11.5
ระบบ Modem ของคณะ ฯ ท่ีมีปัญหาบ่อย 74 44.8
จำนวนคอมพิวเตอร์ 92 55.8
อ่ืน ๆ (ประสิทธิภาพของเครือ่ง) 28 17.0
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ในปัจจุบัน ปริมาณทรัพยากรสารนิเทศ และ
ความต้องการของผู้ใช้บริการ มีมากขึ้น แต่อัตรากำลังคน
ของผู้ปฏิบัติหน้าที่ และขนาดของห้องปฏิบัติการมีอยู่
เท่าเดิม

สรุป
การที่ทางคณะ ฯ นำคอมพิวเตอร์มาใช้เพื่อการ

ควบคุมสารสนเทศให้ถูกต้อง และเป็นไปตามที่ต้องการ
ถ้าเรามีวิธีการวางระบบ และใช้เครื่องคอมพิวเตอร์ได้ดี
อินเทอร์เน็ต ถือว่าเป็น สื่อการสอนอย่างหนึ่ง เพื่อเพิ่ม
ทกัษะและองคค์วามรู ้เพือ่ใหเ้กดิประโยชนสู์งสดุในวงการ
การศึกษา

นิสิตแพทย์ มีความพึงพอใจต่อการใช้เครือ
ข่ายอินเทอร์เน็ตของคณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์-
มหาวิทยาลัย มีความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง การ
ใช้บริการอินเทอร์เน็ตในระบบ LAN ที่ศูนย์เรนาโต้ และ
หน่วยคอมพิวเตอร์ ชั้น 8 อาคาร อปร ในจำนวนเท่า ๆ
กันที่หอสมุด พึงพอใจกับระบบ Wireless LAN มาก ที่
หอพกั ยงัตอ้งการระบบ Wireless LAN เพิม่ นสิิตตอ้งการ
ปรับปรุงการเข้าถึงโดยผ่านโมเด็ม ควรเพิ่มประสิทธิภาพ
การให้บริการอื่น ๆ ขอเพิ่มจำนวนเครื่อง และปรับปรุง
คุณภาพของเครื่อง เพราะไม่เพียงพอกับความต้องการดู
จากจำนวนของนิสิตในแต่ละชั้นปี ปัจจุบันนิสิตต้องใช้
บริการ IPS ของเอกชน เพราะตอ่โมเดม็ยากและถกูกำจดั
เวลาการใช้งานการ และหลุดบ่อย เมื่อเปรียบเทียบกับ
เอกชน ส่วนพฤติกรรมของนิสิต ยังขาดความสนใจใน
การสืบค้นฐานข้อมูลทางการแพทย์ และข้อมูลใหม่ ๆ

เพื่อเป็นการกระตุ้นให้นิสิตแพทย์ บุคลากรทาง
การแพทย์ เกิดความสนใจในวิทยาการด้านเทคโนโลยี
สารสนเทศ ควรริเริ่มโครงการต่าง ๆ เพื่อเป็นการพัฒนา
และสร้างนักวิจัยรุ่นใหม่ ควรแนะแนวการสบืค้นฐานขอ้มูล
เพือ่ใหน้สิิตเลง็เหน็ถงึความสำคญั ของการใชอิ้นเทอรเ์นต็

ให้มากกว่าในปัจจุบัน เพื่อให้นิสิตสามารถเรียนรู้ด้วย
ตนเอง เพื่อเป็นรากฐานในการพัฒนาให้เกิดองค์ความรู้
กับตัวนิสิตเอง เพื่อจะได้พัฒนาศักยภาพในการเรียนให้มี
คณุภาพทีด่ ีและในการใชอิ้นเทอรเ์นต็เพื่อเป็นสือ่การสอน
ให้เกิดประโยชน์สูงสุด
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